

## МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

**ЯНДАРБАЕВА Луиза Абдурашидовна**

кандидат экономических наук, доцент

**ДЖАНАРАЛИЕВА Малика Хасановна**

магистрант факультета государственного управления  
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»  
г. Грозный, Чеченская Республика, Россия

*В данной статье рассмотрен механизм реализации программы муниципального развития, которая направлена на решение важнейших проблем социального и экономического развития муниципалитета.*

**Ключевые слова:** механизм реализации программы, проблема социального и экономического развития, информационная база.

**В** современных условиях муниципальное образование основное внимание уделяет созданию благоприятных условий для жизни населения, а также деятельности хозяйствующих субъектов, стимулирующих сохранение и развитие хозяйственной деятельности в различных формах.

Сегодня для процесса социально-экономического развития, который мало контролируется государством, муниципальные программы играют роль инструмента, обеспечивающего координацию в развитии различных подсистем (экономических, социально-демографических и экологических). Существует много возможных подходов. Например, зарубежные программы дают большой эффект и разработчики внедряют инновационные технологии, упор делается на проблему развития инфраструктуры, землепользования и экологии. Практика по реализации программы свидетельствует, что к разработке проблемы должны быть привлечены авторитетные специалисты – эксперты. Должна быть финансовая обеспеченность программы, а также задействованы финансовые механизмы, для достижения поставленных целей.

На сегодняшний день на региональном и муниципальном уровне, происходят процессы по формированию новой области организационной и управленческой деятельности такие как, стратегическое планирование и управления развитием территории. Концепция территориального развития в современных условиях представляет собой наиболее динамичную часть теоретических исследований в рыночной экономике.

Основное назначение данных исследований – разработка и реализация комплексного механизма в целях решения назревших первоочередных

проблем территориального развития. Данный механизм содержит следующие направления:

- выравнивание уровней отдельных муниципалитетов в рамках субъекта Российской Федерации;
  - создание межрегиональных промышленных комплексов;
  - выборочная дисперсия производства и населения и как результат механизма – эффективное использование внутренних ресурсов региона.
- Важнейшими проблемами социального и экономического развития муниципалитета являются:
- научно-техническое развитие;
  - технологическое переоснащение основных отраслей промышленности;
  - улучшение условий жизни населения.

В то же время для эффективного осуществления программы муниципального развития требуется развитие системы взаимосвязанных организационных, экономических и правовых мер. Комплекс данных мероприятий направлен:

- на создание привлекательного инвестиционного климата для территориального образования;
- оживление финансовой деятельности;
- снижение уровня инвестиционного риска в разнообразных формах.

Механизм реализации программы муниципального развития рассматривается нами:

- как совокупность организационных и экономических принципов, форм и методов воздействия;
- обеспечение скоординированного, взаимосвязанного и функционального функционирования всех элементов системы социально-экономического развития для достижения целей муниципалитета.

Суть рассматриваемого механизма, на наш взгляд, заключается, во-первых, в целенаправ-

ленном интегрированном воздействии местных органов власти на все субъекты хозяйствования (расположенные как на территории муниципалитета, так и за его пределами) и, во-вторых, для достижения запланированных стратегических целей и приоритетов муниципального развития.

Муниципальная инфраструктура нуждается в стратегическом управлении, при условии решения макроэкономических проблем. Первичным является не развитие финансовой инфраструктуры как таковой, а ее развитие для реализации задач, стоящих перед реальным сектором экономики.

Элементы инфраструктуры муниципального рынка, особенно аккумулирующие денежные средства для их будущих прибыльных инвестиций, будут развиваться только в том случае, если будут многочисленные «точки роста», которые дают выгодное вложение капитала в реальный сектор экономики. Кроме того, разработка и реализация программы социально-экономического развития муниципалитета должна также включать элементы влияния на общественное мнение.

В то же время основная работа по реализации программы социально-экономического развития муниципалитета относится к подразделениям агентства, функциональная деятельность которых носит стратегический характер:

- анализ позиции отрасли;
- планирование (стратегическое, текущее, оперативное) развитие приоритетной отрасли, определяемое на этапе программирования, с учетом стратегических целей и приоритетов развития муниципалитета;
- разработка и реализация программ и проектов, определяющих стратегию; создание рабочих групп и организация их деятельности для реализации программы или проекта;
- решение вопросов предоставления ресурсов для реализации запланированных программ и проектов;
- оценка ожидаемого эффекта программ, проектов и контроль за их осуществлением;
- мониторинг реализации программ и проектов, назначенных подразделению;
- разработка совместно с участниками рабочих групп рекомендаций и предложений по внесению изменений в программы, проекты и, в целом, в стратегию развития муниципалитета.

В целях реализации принципа общественного партнерства, на котором основана программа социально-экономического развития муниципалитета, целесообразно создать общественный совет для механизма реализации стратегии муниципального развития. По нашему мнению, в

компетенцию общественного совета могут входить следующие вопросы: обсуждение ключевых решений в области стратегического управления развитием муниципалитета; отслеживание процесса внедрения; координации и внесения изменений в стратегию развития муниципалитета с учетом интересов всех участников.

В первую очередь необходимо создать единую информационную базу по муниципальным проектам и решаться данные проблемы должны на уровне специальных институтов. Муниципальные проекты должны получить экспертную оценку в целях повышения инвестиционной привлекательности муниципалитета, что в свою очередь повысит финансовую устойчивость.

Основными принципами процесса разработки Программы являются:

- единство и целостность;
- прозрачность;
- научность;
- внутренняя сбалансированность;
- финансовая обеспеченность.

Если мы характеризуем состояние создания и исполнения муниципальной программы, стоит подчеркнуть широко распространенную практику: разработка программ как всеобъемлющих, охватывающих все отрасли территориальной экономики, а также отраслевые, которые посвящены конкретной отрасли. Существуют программы, посвященные проблеме ряда отраслей и программ, направленных на решение проблем в муниципальных поселениях.

Практика эффективности реализации программного метода использует качественную систему контроля за выполнением программ. Основные разработки программ каждый месяц направляют все виды отчетов такие как, аналитический административный и статистический. По производственной программе отчет направляется в Министерство экономики и финансов, а также в министерство направляются отчеты о проделанной работе над программой развития ресурсов за последний год. Комитет по экономике совместно с основными исполнителями программы проводит контрольные проверки выполнения программы [1].

Чтобы решить проблему обработки программного обеспечения, сначала необходимо использовать ресурсы того уровня, на котором эта проблема возникла. Ресурсы следующих уровней привлекаются по восходящим или нисходящим линиям. Российские экономисты отмечают несовместимость рыночных, административных методов и социальной сферы друг с другом. Необходимо подчеркнуть, что муниципаль-

ное учреждение, в первую очередь, выступает в качестве организатора по разработке и исполнению муниципальных программ [2]. Информа-

онная и координационная функции гораздо важнее, чем скромное финансирование, выделяемое непосредственно из муниципальных бюджетов.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Подосинников Е.Ю., Волобуев С.Н, Власов А.А. Роль и место комитета по управлению имуществом Курской области в системе государственных и муниципальных закупок региона // Политика, экономика и инновации. – 2015.– № 2. – URL:<http://cyberleninka.ru/article/n/rol-i-mesto-komiteta-po-upravleniyu-imuschestvom-kurskoj-oblasti-v-sisteme-gosudarstvennyh-i-munitsipalnyh-zakupok-regiona> (дата обращения: 27.03.2016).
2. Ялмаев Р.А. Эффективность регионального развития // Особенности стратегического планирования развития городов в постсоветских странах. – СПб., 2017.

## MECHANISM OF IMPLEMENTATION OF THE PROGRAM OF MUNICIPAL DEVELOPMENT

**YANDARBAYEVA Louise Abdurashidovna**  
Candidate of Economic Sciences, Associate Professor  
**DZHANARALIEVA Malika Khasanovna**  
Master student of the Faculty of Public Administration  
Chechen State University  
Grozny, Chechen Republic, Russia

*This article discusses the mechanism for implementing the municipal development program, which is aimed at solving the most important problems of the social and economic development of the municipality.*

**Keywords:** program implementation mechanism, the problem of social and economic development, information base.

## МУНИЦИПАЛЬНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ КАК МЕТОД РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

**ЯНДАРБАЕВА Луиза Абдурашидовна**  
кандидат экономических наук, доцент  
**ДЖАНАРАЛИЕВА Малика Хасановна**  
магистрант факультета государственного управления  
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»  
г. Грозный, Чеченская Республика, Россия

*В статье рассматриваются теоретические аспекты муниципальных программ. Эффективность применения программно-целевого метода в муниципальных образованиях. Показаны погрешности и ценности программно-целевого метода.*

**Ключевые слова:** устойчивое развитие страны, региональные и муниципальные учреждений, социальные программы.

**П**рограмма муниципального развития является связующим звеном в механизме, позволяющем реализовать стратегию устойчивого развития региона в муниципалитете. Сегодня самым популярным суждением является то, что главным инструментом для осуществления социально-экономической политики государства выступает программно-целевой метод. Программно-целевой

является то, что главным инструментом для осуществления социально-экономической политики государства выступает программно-целевой метод. Программно-целевой